

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 26 de Noviembre de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Núm. 18.499

EL PUNTO NEURÁLGICO

La venta de armas y el procesamiento de Azaña

Querido colega independiente de la noche, habla de que convendría saber y aconseja a los amigos de que vayan haciéndose a la idea del procesamiento, si no fuera a ser procesado, estaría a estas horas en la cárcel del funesto gobernante. Y agrega que «el malogrado jefe de la República, ha dejado un rastro en el que escarbar un poco para hallar, si no la transgresión, el delito designio y el dudoso propósito».

Efectivamente; ya está en el Congreso el suplicatorio para procesar a Azaña; pero conviene que también esto se esclarezca, porque el procesamiento que se va a discutir se relaciona con la supuesta intervención del hombre Viejas en los sucesos de Barcelona, intervención en la que se esfuerza en desvirtuar mediante documentos y manifestaciones que ya se han hecho públicos.

Lo más grave que puede atribuirse al supuesto es, o sea en lo que fué origen del movimiento revolucionario, en la venta de armas a los revoltosos portugueses, no habiendo aún acuerdo alguno.

Como ya hemos dicho muchas veces, de esa venta de armas que sólo puede realizarse por un acuerdo de Consejeros, arranca toda la preparación revolucionaria que es lo que más interesa conocer al país y a los extranjeros, porque ahí, según hemos afirmado, está la clave de lo ocurrido y de ahí parten las responsabilidades de mayor gravedad, no sólo porque esas armas se han utilizado en la revolución española, sino porque primeramente fueron destinadas a una revolución en país amigo.

Es necesario, pues, que no se despiste al público. Lo que importa saber en lo que atañe a la actuación de Azaña es cómo, cuándo y por qué se tomó el acuerdo de la entrega de armas española a «Bibi», acuerdo del que ejecutor el funesto ex ministro de la Guerra.

Está el punto neurálgico. No lo olviden los lectores que quieren esclarecerlo los representantes del país

(De «La Nación»).

zar el sistema, porque tenemos numerosas cordilleras en todas direcciones. En cambio, es conveniente la tracción y conducción hipomóvil en las regiones montañosas y poco dotadas de vías de comunicación. Además, el automóvil, en países no productores de aceites como España, puede ofrecer paralizaciones catastróficas en los momentos supremos.

Por esta razón, nuestros tratadistas militares, opinan que no debe prodigarse el automovilismo en el Ejército español, inclinándose por una característica especial de nuestros Batallones de Infantería, cual es la de los llamados de montaña, muy propios para la guerra defensiva, capaz de inmobilizar a los Ejércitos más poderosos que intentasen una invasión en el territorio patrio. Estos Batallones, localizados a lo largo de la costa del Cantábrico, de la frontera pirenaica, de las partes montañosas de la frontera portuguesa y de la costa del Mediterráneo, especialmente en la sierra de Ronda, permitirían, a la vez, ser escuela de alto valor técnico en cuanto a maniobras tácticas y conocimiento minucioso del terreno de su jurisdicción defensiva, y ser una garantía de tranquilidad en las cuencas mineras de Asturias, León y las industriales de Vascongadas.

En cuanto a la objeción que pudieran hacernos algunos filósofos respecto a la inconveniencia de tener soldados conviviendo cotidianamente con mineros, nos apresuraremos a decir que, por nuestra parte, no se nos ocurriría la insensatez de situarlos en guarnición en villas de población exclusivamente minera, sino un poco esparcidos, pero no tanto, que no pudiesen llegar a pocas horas al sitio del foco rebelde. Por eso creemos que, en vez del interior de la provincia de Asturias, es preferible la costa para fijar esas guarniciones. Ello supone que Oviedo tenga una brigada permanente de Infantería (un Regimiento y dos Batallones de Montaña), pero podría situarse otros Batallones en Avilés, Gijón, Villavieja y L'Arca, y no porque se precisen tantas fuerzas para soportar otra revolución, que es de suponer no se repita, sino porque esas unidades son escuela magnífica para la oficialidad, adiestrándose en el mando, apreciación y aprovechamiento del terreno.

Claro es que los actuales Batallones de Montaña deben ser modificados para que llenen su verdadera misión, dotándolos de medios integrales.

En Suiza los Batallones de Montaña tienen de tres a cinco compañías de fusiles y una de ametralladoras, con doce máquinas; pero esto no es el ideal de los técnicos españoles, que opinan que en terreno muy accidentados se requiere el tiro curvo con gran frecuencia. De ahí que no nos parezca acertado el criterio de los que proponían por el integralismo de estas unidades en cuanto a su eficacia de fuego y medios propios de avituallamiento, defendiendo la siguiente organización de los Batallones, propiamente llamados de montaña, constituidos por:

Dos Compañías de fusiles y fusiles ametralladoras, como las actuales; dos Compañías de ametralladoras, con doce máquinas cada una; una Compañía de «máquinas de acompañamiento», constituida por una sección de dos cañones de Infantería, una de dos morteros y otra de explosivos; una compañía de «servicios auxiliares» (sanidad, alimentación, vestuario, municiones y equipajes) y por último, una sección de transmisiones e iluminación. Estos dos batallones ten-

drian, además, ocho cornetas, cuatro tambores y un cornetín de órdenes, más cinco educandos de banda; pero carecerían de música, por ser ésta una impedimenta inútil en las operaciones de campaña.

El batallón suelto en cuanto a su mando más inmediato, es muy conveniente. Recordemos, en apoyo de nuestra tesis, el espíritu admirable de nuestros antiguos Batallones de Cazadores. La iniciativa de sus jefes y el noble afán de que cada Cuerpo fuese un modelo de disciplina, policía e instrucción, los convertía en admirables unidades que nos envidiaban muchos ejércitos extranjeros.

Los seis batallones que podrían crearse en Asturias constituirían dos medias brigadas, bajo las órdenes de un general que residiría en Oviedo con su correspondiente Plana Mayor. Y digamos, de paso, que si bien nos parece oportuno aumentar la Guardia civil en el antiguo Principado, no se crea que esto resuelve el problema; so pena de que se organicen «batallones» de guardias civiles, lo cual sería absurdo, porque una guardia cuesta lo que tres soldados, y siempre tres fusiles producen más fuego que uno sólo.

En la frontera pirenaica se deberían organizar otros seis batallones de montaña, por ser insuficientes los que la guarnecen. No perdamos de vista que en los Pirineos españoles hay saltos de agua que producen la energía para las industrias de Barcelona, Zaragoza y Bilbao; y esas fuerzas hidroeléctricas, así como sus tendidos, maquinarias y edificios, hay que defenderlos, no sólo de un enemigo exterior, audaz y maniobrero, que intentase destruirlos, en un inesperado golpe de mano, sino de los enemigos que tenemos en casa, que han tomado ya por distracción profesional el arrasar la riqueza, la industria y la propiedad nacionales. El patriotismo es leira muerta para los discípulos del líder del «caos», el que fué excelentísimo señor don Francisco Largo Caballero, quien se hartó de predicar impunemente toda fiera que condujese al estado caótico que soñaba con su enferma y degenerada imaginación, auxiliado con la misma impunidad por otros monstruosos colaboradores que no hay por qué citar, pues ya son públicamente conocidos.

Perdona, lector, esta digresión, pero sí quisiera, respira uno por la herida. Volviendo a nuestro tema, diremos que esos batallones de montaña deben ser eminentemente deportivos, no tan sólo porque el deporte es una magnífica preparación física para la guerra y la manobra, sino porque es indispensable distracción para la juventud que guarnece poblaciones «burrias», desde el punto de vista de la sociedad y de pasatiempos propios de las grandes capitales. Estarían nutridos por personal del país montañoso, nunca del llano, para que su eficiencia fuese más adaptada a la índole del batallón. No importa que sea regional el reclutamiento, pues la disciplina militar y el cariño que indudablemente habrán de sentir los soldados deportistas por sus oficiales (que hasta ahora era una de las admirables características del Ejército español), pone a cubierto todo temor de orden político. Claro es que esto requiere un previo tamiz de educación moral y patriótica, imbuido en ciertos jóvenes desde su adolescencia, lo cual es misión de los maestros de escuela en bien organizadas conferencias ad hoc, que, desde luego, no podrían ser confiadas más que a los auténticamente patriotas, descartando a

la caterva de comunistoides que nos han salido escapados de las filas de un socialismo degenerado, que en el Magisterio ha introducido la ponzoña y la influencia de los dirigentes y caciques marxistas, que pasaron las plantillas y «enchufes» del Ministerio de Instrucción Pública, durante el oprobioso biento de Azaña, Largo, Prieto, Ríos y compinches.

Aquí, el lector echará de menos que no haga referencia a la Instrucción pre militar. Esto merece «capítulo aparte». La estimo tan indispensable, tanto, tanto, que sin ella considero a España irremisiblemente perdida, dado el ambiente y el riesgo que han impurificado la atmósfera nacional y perdido las más sanas raíces del árbol frondoso de nuestra raza.

Y para no hacer demasiado extenso este artículo, añadiré que conviene crear otra División de Caballería con armas de tiro rápido, mixta de motorización, para nuestro Levante, y las unidades de las demás Armas que el buen criterio de nuestro Estado Mayor Central puede proyectar, para el supuesto caso de una conflagración internacional en el Mediterráneo, que nos obligue a reforzar las guarniciones de las Baleares y de África.

Insistimos en la conveniencia de aumentar también los batallones de ametralladoras y aun los de ciclistas, para la costa mediterránea, hasta que todas estas unidades nuevas vayan aproximándonos al encuadramiento de las dieciséis divisiones que España debe organizar con movimiento «uniformemente acelerado», teniendo en cuenta los cuarteles vacíos que hay en la actualidad, los edificios públicos que puedan transformarse fácilmente en cuarteles, e incluso, en el Sur de España, donde el clima es benigno, improvisando ba-

rracones desmontables, cuya utilidad no cabe poner en duda en los países de suave temperatura.

Todo esto costará mucho menos de lo que el vulgo se figura; producirá una gran disminución de parados, pues las industrias que sustentan al Ejército se moverán, y el dinero que se gasta en soldados vuelve al contribuyente a las pocas horas... Y el Estado vuelve a recuperarlo en gran parte con sus impuestos. Si el Ejército es la «columna vertebral» del país, como ha dicho Calvo Sotelo en un magnífico discurso parlamentario, cuyo patriótico eco llegará a todos los rincones de España, el presupuesto de Guerra es el eje alrededor del cual giran las economías nacionales, que salen del Erario y vuelven a él por el dinamismo centripeto del Estado.

Y como lo difícil de improvisar es el mando en el Ejército, no hay que preocuparse, porque si no hay disponibles en el Anuario Militar, existen jefes y oficiales prematuramente retirados, que por sus actividades técnicas en otras disciplinas científicas, después de haber demostrado su gran valía en las marciales, se acogieron al «salvoconducto» de Azaña, pero acudirían al menor llamamiento patriótico para nutrir los cuadros que fuesen necesarios. Y en cuanto al material, tenemos mucho de los disueltos regimientos de las diversas Armas, que se estará apollillando en almacenes y depósitos, sin perjuicio de que se hagan nuevas contrataciones... porque se ignora lo que hay aprovechable. Y, por último, la tropa, estando semi-iestruída por la «pre militar», no es menester tenerla muchos meses en filas, se la podría conceder licencias, que ahorrarán muchos gastos al Estado.

MINERVIUS

(De «A B C»).

HACIENDO MEMORIA

Un amigo nuestro y vocal de la Subcomisión de Monumentos, nos facilita copia del acta de la sesión celebrada por dicha Subcomisión el día 3 de Marzo de 1934, presidida por el ilustrísimo señor Delegado del Gobierno don Fernando Baragó Solís, como Presidente honorario, y de cuyo documento nos place copiar la opinión valiosa de la Subcomisión referente a la ermita de Nuestra Señora de Gracia.

En el documento que nos ocupa se estudia la posible demolición de la ermita de Nuestra Señora de Gracia y después de elocuentes y claras demostraciones del valor artístico de dicha ermita, se consigna:

- «En consideración, pues, a todo lo expuesto y después de debatido el asunto, esta Subcomisión opina:
- 1.º Que la ermita de referencia y la mayor parte de imágenes y ornamentos que se encuentran en su recinto y en primer término el hermoso altar mayor, de estilo barroco, caen de lleno en lo que previene el artículo 1.º de la Ley de 10 de Diciembre de 1931, por tener una antigüedad muy superior a cien años y revestir un interés artístico e histórico, tratándose de uno de los pocos artísticos arquitectónicos que existen en la Isla.
 - 2.º Que por las razones apuntadas, la entidad propietaria del edificio y demás objetos en su interior depositados, incurre en las responsabilidades que señala el artículo 2.º de la Ley de 13 de Mayo de 1933.
 - 3.º Que concurriendo en el citado monumento las circunstan-

cias que señala el artículo 1.º de la Ley antedicha, debe procurarse su conservación y consolidación correspondiente y en lo posible la restauración conforme lo estatuido en el artículo 19 de la misma.

4.º Que a pesar de que el monumento no esté catalogado como histórico artístico, esta Subcomisión, de conformidad con el artículo 27 de la última Ley citada, se halla en el deber de informar en el sentido de que se impida su derribo; y

5.º Que dando facultad el citado artículo 27 a todo ciudadano para denunciar a las Autoridades Civiles la existencia de inmuebles en las condiciones en que se encuentra el monumento en cuestión, es lo más propio que sea ella quien lo verifique en el cumplimiento de sus deberes.

En su consecuencia, se acuerda por unanimidad dirigirse a la Junta Superior del Tesoro Artístico solicitando se impida la demolición de la ermita de Gracia obligando luego de haberse dilucidado la cuestión de quien sea su verdadero dueño, ajena por completo a esta Subcomisión, a que se hagan en ella las reparaciones necesarias con el fin de que quede en el mismo estado en que se encontraba antes de la caída del rayo que motivó los desperfectos.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la presente acta, de la que como Secretario, certifico en Mahón a tres de Marzo de mil novecientos treinta y cuatro. *Antonio Pons Guerau.* — V. B. El Presidente, *F. Hernández Sanz.*



DE CRISTAL INASTILLABLE ABSOLUTA GARANTIA. Unico Acumulador en caja de cristal que permite ver el interior...

BATERIA BEDFORD

Distribuidor General: JUAN MARTINEZ. Cortes 418, Barcelona.

Nuevo edificio del Banco Exterior

Se ha inaugurado solemnemente el nuevo edificio del Banco Exterior de España...

El atraco del día. Atracan una fábrica de camas.

Matan a un transeunte y causan heridas graves al encargado...

El premio a los generales López Ochoa y Batet

El Gobierno estima que los generales López Ochoa y Batet se comportaron heroicamente en el cumplimiento del deber...

Los atacadores una vez tuvieron la caja en su poder emprendieron la huida...

Tuvieron que desistir de escaparse en el automóvil por las dificultades con que maniobrava el vehículo...

El encargado de la fábrica y un transeunte que se dio cuenta del hecho, persiguieron a los malhechores...

Seguidamente los criminales desaparecieron, internándose en las calles próximas.

También resultaron heridos de gravedad dos niños y cuatro personas más.

Los atacadores en su huida abandonaron la caja que les había sido entregada...

El Caballero Audaz muere

La Dirección General de Seguridad ha impuesto una multa de veinte mil pesetas al literato Caballero Audaz...

Hallazgo de armas y municiones

En las proximidades del Puente de Segovia han sido halladas armas y municiones que se suponen abandonaron los que las tenían ocultas.

Un banquete a Martínez Barrio

La Junta municipal de Unión Republicana ha dado un banquete al señor Martínez Barrio como homenaje por los éxitos alcanzados en el debate político de la Cámara.

Banquete en la Diputación madrileña

Esta tarde la Diputación Provincial madrileña ha ofrecido un banquete a los asambleístas provinciales.

Alemanes y checoslovacos

Praga.—En la Universidad alemana de esta capital se registró una colisión entre los estudiantes alemanes y checoslovacos.

El informe sobre el Chaco

Ginebra.—La asamblea de la Sociedad de Naciones aprobó esta mañana el informe sobre el Chaco.

El gobernador excitó a los asambleístas a levantar las Diputaciones de la postración en que se encuentran.

Del atentado contra el Director de Tranvías en Barcelona

Barcelona.—Han sido detenidos dos tranviarios despedidos ha poco tiempo por la Compañía y a los que se supone cómplices del atentado cometido contra el Director de la Compañía de Tranvías señor Letida.

No hay tal boda

El maestro Penella ha desmentido su supuesta boda con «Miss España 1932», noticia que habían lanzado algunos informadores.

Guerra del Rio en Barcelona

Barcelona.—Ha llegado el ex ministro de Obras señor Guerra del Rio. Ha sido recibido por algunos amigos. Se ignora el motivo de este viaje, si cuando regresará a Madrid el ex ministro radical.

La comisión de suplicatorios

Barcelona.—La comisión parlamentaria de suplicatorios marchó a Gerona para tomar declaración al diputado señor Mairal. La comisión se proponía regresar por la noche a Madrid.

Un extranjero detenido en Ferrol

Ferrol.—Ha sido detenido el súbdito checoslovaco José Schmit, reclamado por el Juzgado Militar de Asturias, como complicado en los sucesos revolucionarios que asolaron aquella región.

En favor de los huérfanos de Asturias

Ferrol.—Hoy domingo los Exploradores de España, de la tropa de Ferrol efectuaron una cuestación pública a favor de los huérfanos de Asturias.

DEL EXTRANJERO

Del acuerdo militar franco-ruso

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros francés ha dado una nota desmintiendo el rumor sobre un supuesto acuerdo militar franco-ruso, cuyos rumores dice carecen de todo fundamento.

Alemanes y checoslovacos

Praga.—En la Universidad alemana de esta capital se registró una colisión entre los estudiantes alemanes y checoslovacos.

El informe sobre el Chaco

Ginebra.—La asamblea de la Sociedad de Naciones aprobó esta mañana el informe sobre el Chaco.

Participaron en la asamblea 48 países, pronunciándose 46 en favor del informe y absteniéndose Bolivia y Paraguay.

Se ha telegrafiado a estos dos países para que cesen las hostilidades.

Madrid 25 a las 4.

No tiene noticias políticas

El ministro de la Gobernación señor Vaquero al recibirnos esta madrugada nos informó que carecía de noticias políticas que manifestarnos y dijo que los informadores de prensa están saturados de ellas con las noticias facilitadas después del Consejo por el señor Llerroux y el ministro de Comunicaciones.

La cuestión de los atracos

Después de esto, dijo el señor Vaquero, nada hay interesante como no sea el atraco de hoy. Un periodista dijole que la opinión pública se mostraba alarmada ante la repetición de estos hechos y la audacia con que se producen los delincuentes, alarma que llega al grado máximo por decirse que si estando en estado de guerra se llega a tales osadías, en estado normal que pasará.

El ministro contestó: En efecto, este es asunto que nos preocupa a todos. El Gobierno está decidido a terminar este estado de cosas. Ocurren hechos, añadió el ministro, que facilitan la posibilidad de que se repitan estos hechos.

Con este motivo, recordó el ministro que los autores del asalto a mano armada del Banco de Vizcaya ocurrido el año 1932, estaban absueltos.

El Presidente del Tribunal, no conforme con el fallo del Jurado, pidió la revisión de la causa ante nuevo Jurado, y como saben ustedes, se ha celebrado la nueva vista y nuevamente han sido absueltos los encausados y estos elementos son peligrosísimos y se encuentran en libertad desde el 8 al 10 del actual.

Hablando del suceso de hoy, dijo que la gente reaccionó con valentía contra los atacadores. Nada se pudo hacer contra ellos por la rapidez del hecho y la audacia de los criminales que han demostrado son hombres a veces al crimen.

Se llama Miguel Cortezo y ha declarado que no conocía a los atacadores. No obstante, quedó a disposición del juez militar.

El ministro de Obras en Zamora

Zamora.—Ha llegado procedente de Madrid el ministro de Obras señor Cid acompañado del Director de Caminos y del de Ferrocarriles.

Se dirigió al Ayuntamiento, expresando el agradecimiento por la recepción. Desfilaron comisiones de los pueblos de la provincia. El director del Hospital ha ofrecido al señor Cid una placa de oro y piedras preciosas y un álbum con millares de firmas.

El Consejo de guerra contra el teniente Torrens

Oviedo.—En la Diputación se ha celebrado el Consejo de guerra contra el teniente de la Benemérita, Torrens. Del apuntamiento se desprende que Torrens mandando el puesto de Ujo, sin agotar las municiones, se pasó a los rebeldes acompañando a los guardias rojos con los que recorrió Vega de Rey.

Torrens declaró que se pasó a los rebeldes para evitar que fusilaran a las fuerzas a sus órdenes. Se cree que la sentencia se fundará en considerar al reo procesado por el delito de honor militar. La impresión es que la sentencia se remitirá al Supremo con la esperanza de revocación de la pena capital.

La paralización de las minas

Oviedo.—En esta capital se reunieron varios alcaldes de la zona minera tratando del conflicto que plantea la paralización de los trabajos en las minas. Supuesto asesino de un religioso

Oviedo.—Ha sido detenido el sujeto Manuel Vega, supuesto autor del asesinato cometido en la persona de un religioso en el barrio de San Lázaro.

El Ayuntamiento de Cartagena

Cartagena.—Han tomado posesión de sus cargos de gestores del Ayuntamiento, dos del partido agrario y dos de la C. E. D. A. Detención de un chófer

Ha sido detenido en Madrid el chófer conductor del coche que utilizaron los atacadores de la fábrica de camas de la calle de Topete.

Se llama Miguel Cortezo y ha declarado que no conocía a los atacadores. No obstante, quedó a disposición del juez militar.

referentes a la proposición del se... por Gil Robles. Únicamente, dijo, he confere... con el general Farjul para... del estado que queda... del consorcio de Trubia y Ovie...

La política económica

Como nota de ampliación del... de ministros, poco puede... a la referencia oficial ya... principal atención del Conse... hasta el Con... después de que se... a que alude la... de incautación de los...

De la visita del general Batet

Parece que la visita del general Batet y la extensa conferencia que... el señor Llerroux ha tenido... como principal objeto in... de Cataluña y... para en lo... El premio a los generales López Ochoa y Batet

El premio a los generales López Ochoa y Batet

El Gobierno estima que los generales López Ochoa y Batet se comportaron heroicamente en el cumplimiento del deber y se les premiará solemnemente.

Manifestación en Cirio del

El alcalde de Cirio, don Alfonso, se ha dirigido a don Lope de... Hoy lunes, a las 6.30 y 9.45. Dos populares, dos películas de éxito rotundo inigualable. Noche de duendes. Guerra de valsos.

Manifestación en Cirio del

El alcalde de Cirio, don Alfonso, se ha dirigido a don Lope de... Hoy lunes, a las 6.30 y 9.45. Dos populares, dos películas de éxito rotundo inigualable. Noche de duendes. Guerra de valsos.

Manifestación en Cirio del

El alcalde de Cirio, don Alfonso, se ha dirigido a don Lope de... Hoy lunes, a las 6.30 y 9.45. Dos populares, dos películas de éxito rotundo inigualable. Noche de duendes. Guerra de valsos.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

HOY LUNES. — A las 6.30 y 9.45. DOS POPULARES, DOS. Dos películas de éxito rotundo inigualable. NOCHE DE DUENDES. GUERRA DE VALSES.

SALON TRIANON

HOY LUNES 26 Noviembre 1934. — Tarde a las 6.30. LUCES DEL BÓSFORO. La mejor película de la semana, por GUSTAV FROELICH. Noche a las 9.30. — GRAN SESION POPULAR. EL RODEO DE LA MUERTE. Y LUCES DEL BOSFORO.

TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"

HOY LUNES. — Noche a las 9.45. — SESION POPULAR. DESFILE DE CANDILEJAS. Por JAMES CAGNEY, JOAN BLONDELL, RAY KEELER y DICK POWER.

CASINO DEL CONSEY

MARTES. — A las 6.30. — Sesión Popular de Moda. Visión verdaderamente sonora y hablada de los sucesos revolucionarios en Madrid, Barcelona y Asturias. Discurso del general López Ochoa. La Farándula Trágica.

La Farándula Trágica

Reproducción «Columbia» hablada en español. — Escenas de circo de gran efecto. Una interpretación magistral de Greta Nibsen y Adolph Menjou.

La Farándula Trágica

Reproducción «Columbia» hablada en español. — Escenas de circo de gran efecto. Una interpretación magistral de Greta Nibsen y Adolph Menjou.

La Farándula Trágica

Reproducción «Columbia» hablada en español. — Escenas de circo de gran efecto. Una interpretación magistral de Greta Nibsen y Adolph Menjou.

La Farándula Trágica

Reproducción «Columbia» hablada en español. — Escenas de circo de gran efecto. Una interpretación magistral de Greta Nibsen y Adolph Menjou.

La Farándula Trágica

Reproducción «Columbia» hablada en español. — Escenas de circo de gran efecto. Una interpretación magistral de Greta Nibsen y Adolph Menjou.

La Farándula Trágica

Reproducción «Columbia» hablada en español. — Escenas de circo de gran efecto. Una interpretación magistral de Greta Nibsen y Adolph Menjou.

La Farándula Trágica

Reproducción «Columbia» hablada en español. — Escenas de circo de gran efecto. Una interpretación magistral de Greta Nibsen y Adolph Menjou.

La Farándula Trágica

Reproducción «Columbia» hablada en español. — Escenas de circo de gran efecto. Una interpretación magistral de Greta Nibsen y Adolph Menjou.

520 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Y luego, como si sintiese remordimientos de su dicha, decía: — ¡Pobre Juan!

Valentín encaminóse a casa de Héctor. Iba muy pensativo.

— Debo hacerlo — decía, como respondiendo a sus pensamientos —. Mi conciencia así me lo exige... y María me lo agradecerá. Todo cuanto haga por complacer a esa pobre mártir, será poco. Con nada le pagaré lo mucho que le debo.

Y añadía resueltamente: — ¡Sí, lo haré! ¿Qué me importan las preocupaciones? Por encima de ellas deben estar los impulsos de mi corazón y los consejos de mi conciencia. Lo consultaré con Héctor y estoy seguro de que él lo aprobará. Quiero demostrarles a todos que yo también sé ser generoso y agradecerlo cuando llega el caso.

Y sonreía, como si estuviese satisfecho de sí mismo, orgulloso del proyecto que acariciaba. No parecía el mismo hombre del día anterior. La felicidad de que gozaba, habíale rejuvenecido.

Encontró a Héctor acabando de almorzar. — Por casualidad me encuentras — le dijo. — ¿Ibas a salir? — preguntó Almagro. — Sí.

SEÑORES PROPIETARIOS

APROVECHEN LA OCASION

LA CASA DE LOS ROSALES tiene disponibles para esta temporada, Naranjos, Mandarinos y Limoneros a 3'50 ptas. una planta.

También encontrarán toda clase de frutales y fo restales.

Carretera de San Luis número 36

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 517

Y a fin de substraerse a las demostraciones de gratitud de su esposo, se fué corriendo a la cocina.

Poco después, Valentín, con su camisa nueva muy planchada y su traje muy cepillado, sentábase a almorzar con su esposa y su hijo.

Los tres eran dichosos. La felicidad les sonreía, por más que alguna vez una sombra de tristeza cubría el rostro de Marta.

Era que pensaba en Juan.

Y a fin de substraerse a las demostraciones de gratitud de su esposo, se fué corriendo a la cocina.

Poco después, Valentín, con su camisa nueva muy planchada y su traje muy cepillado, sentábase a almorzar con su esposa y su hijo.

Los tres eran dichosos. La felicidad les sonreía, por más que alguna vez una sombra de tristeza cubría el rostro de Marta.

Era que pensaba en Juan.

Y a fin de substraerse a las demostraciones de gratitud de su esposo, se fué corriendo a la cocina.

Poco después, Valentín, con su camisa nueva muy planchada y su traje muy cepillado, sentábase a almorzar con su esposa y su hijo.

Los tres eran dichosos. La felicidad les sonreía, por más que alguna vez una sombra de tristeza cubría el rostro de Marta.

Era que pensaba en Juan.

Y a fin de substraerse a las demostraciones de gratitud de su esposo, se fué corriendo a la cocina.

Poco después, Valentín, con su camisa nueva muy planchada y su traje muy cepillado, sentábase a almorzar con su esposa y su hijo.

Los tres eran dichosos. La felicidad les sonreía, por más que alguna vez una sombra de tristeza cubría el rostro de Marta.

Era que pensaba en Juan.

Y a fin de substraerse a las demostraciones de gratitud de su esposo, se fué corriendo a la cocina.

Poco después, Valentín, con su camisa nueva muy planchada y su traje muy cepillado, sentábase a almorzar con su esposa y su hijo.

Los tres eran dichosos. La felicidad les sonreía, por más que alguna vez una sombra de tristeza cubría el rostro de Marta.

Era que pensaba en Juan.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

<p>AUTOMOVILISTAS!</p> <p>Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>F. SINTES, Joyero (Antigua Casa Santo)</p> <p>JOYAS DE ENCAROÓ</p> <p>Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>Importante surtido de plumas estilo gráficas de las mejores marcas</p> <p>Plumas propaganda en oro de ley, para caballero, a pesetas 775</p> <p>PLATA MENRESSES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>DISPONIBLE</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17</p> <p>Talleres: Rampa Abundancia, 30</p> <p>Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagar el igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 14 de la Ley de Imprenta.

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA: Vía Layetana, 2

MADRID: Paseo Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Canábriico
de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos de Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias
Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Línea de Fernando Dóo
Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma-Mallorca
Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Línea rápida Barcelona-Mahón
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón martes y jueves a las 19 horas.

Servicio Palma-Mahón
Salidas de Palma los jueves a las 20 horas, y de Mahón los viernes a las 20 horas.

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo —DON BOSCO y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión

Vive en (pueblo) Provincia

Calle Núm.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palma, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 15 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con trabajos artículos de vulgarización científicos redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Comisitas técnicas, Ciencia práctica, Instrucciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para enterarse al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Música, Medicina, Biología, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

MONOLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vedadas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 50 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salmos.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Muro o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 519

— ¡Dios me libre!

— Entonces...

— Te lo diré cuando vuelva; pero permítame ocultártelo hasta entonces. Podría no parecerle bien el paso que voy a dar, y, no obstante, yo creo un deber mío darlo. Una vez dado, tengo la seguridad de que has de aplaudirlo.

— Como quieras.

Cogió Valentía su sombrero, despidióse de su esposa y llamó a su hijo para besarle.

El niño acudió, suspendiendo sus juegos, y preguntó:

— ¿No vendrá hoy tito?

— No, hijo mío —le respondió su madre tristemente—. Tito ya no vendrá más.

Angelito pareció que iba a echarse a lorar.

— No le entristezcas —dijo Almagro a su mujer.

Y besó a su hijo, diciéndole:

— Tito no vendrá, pero yo volveré pronto y te traeré un juguete.

Con lo cual el niño se quedó tan contento.

Marchóse Valentía y Marta púsose a trabajar. Estaba muy alegre y a la vez muy triste.

Muy alegre, por el regreso de su esposo; muy triste, por la ausencia de Juanillo.

— ¡Qué feliz soy! — pensaba,

CAPITULO XXV

Un rasgo de Valentía

DESPUÉS que hubieron almorzado, Valentía dijo a Marta:

— Ahora esposa mía, has de dispensarme, por esta mañana, de trabajar, y has de concederme permiso para salir. Mañana desquitaré el tiempo que pierda hoy.

— ¿Adónde vas? —le preguntó ella.

— A casa de Héctor. Le prometí anoche que iría hoy a verle...

— Es muy justo. Debes ir a darle, por lo menos, las gracias por lo que ha contribuido a nuestra dicha.

— Después quiero hacer otra visita.

— ¿A quién?

— Dispensa que no te lo diga.

— ¿Tienes secretos para mí?